

**Η** οικονομική δυσπραγία που πλήττει τον γιατρό της γειτονιάς λαμβάνει πια διαστάσεις κοινωνικής απειλής για την επιβίωσή του όχι μόνο αύριο αλλά και σήμερα. Αυτό επισημαίνει ο πρόεδρος του Ιατρικού Συλλόγου Αθηνών **Γιώργος Πατούλης**, ο οποίος προσθέτει: «Οι νεότεροι φεύγουν στο εξωτερικό γιατί δεν αντέχουν άλλο άνεργοι έπειτα από τόσα χρόνια σπουδών και διαβάσματος, ενώ οι παλιότεροι κλείνουν τα ιατρεία και τα εργαστήριά τους το ένα μετά το άλλο».

#### ■ Ποια είναι η κατάσταση του ιατρικού δυναμικού της χώρας;

Σήμερα οι γιατροί της Αθήνας αντιμετωπίζουν πρόβλημα για την επιβίωσή τους και την ίδια τη ζωή τους. Οι επαγγελματικές προοπτικές είναι πενιχρές, οι πόρτες για τους νέους συναδέλφους κλειστές, οι φόροι δυσβάσταχτοι και ένα παρόν αβέβαιο ακόμη και όσον αφορά την αποπληρωμή των ληξιπρόθεσμων.

Ζητούμε να πληρώνονται όλοι οι λειτουργοί υγείας όπως οι δημόσιοι και διοικητικοί υπάλληλοι. Τίποτε παραπάνω. Ο συμπληρωματικός αποτελεί τη μόνη λύση απέναντι σε ένα σύστημα που δεν πληρώνει τον λειτουργό υγείας, απαιτεί όμως να πληρώνεται από αυτόν. Πρέπει να βρεθεί μία εφικτή λύση για τη δρομολόγηση προς τις αρμόδιες ΔΟΥ -και όχι προς τον ΕΟΠΥΥ- των σχετικών ποσών που οφείλει το Δημόσιο στους γιατρούς.

Όλοι αυτοί οι χιλιάδες λειτουργοί υγείας, οι οποίοι διεκπεραιώνουν ευσυνειδήτητα τα ιατρικά τους καθήκοντα απέναντι στους ασφαλισμένους ασθενείς τους, περιμένουν να πληρωθούν από ένα κράτος που τους υπόσχεται επί μήνες και τους φορολογεί για αυτά που δεν τους πλήρωσε.

#### ■ Υπάρχει κίνδυνος μέσα στο επόμενο χρονικό διάστημα να μπει λουκέτο σε ιατρεία;

Ο φόβος του επαγγελματικού αφανισμού του μικρού γιατρού της γειτονιάς γιγαντώνεται στις συνειδήσεις όλων των συναδέλφων που δουλεύουν στα εργαστήρια, στα ιατρεία, στα νοσοκομεία. Όσο ο καιρός περνά, τα ληξιπρόθεσμα δεν αποπληρώνονται, οι εφημερίες δεν καλύπτονται και ο ΕΟΠΥΥ δεν μπορεί να πληρώσει.

Το φαινόμενο των μικρομεσαίων επιχειρήσεων που έβραζαν κατά συρροή λουκέτα πριν από ένα και δύο χρόνια, σήμερα το ζούμε και στην ιατρική. Το Ιατρείο Κοινωνικής Αποστολής, το οποίο ίδρυσε ο Ιατρικός Σύλλογος Αθηνών μαζί με την «Αποστολή» της Αρχιεπισκοπής Αθηνών, σήμερα προσφέρει ιατροφαρμακευτική περίθαλψη σε χιλιάδες ανασφάλιστους ασθενείς. Αύριο θα προσφέρει ιατροφαρμακευτική περίθαλψη σε χιλιάδες ανασφάλιστους γιατρούς.

#### ■ Ποια κατάσταση αντιμετωπίζουν οι εθελοντές γιατροί του Ιατρείου Κοινωνικής Αποστολής;

Στο ιατρείο βλέπουμε καθημερινά δεκάδες απελπισμένους πολίτες που δεν έχουν πλέον πρόσβαση στις στοιχειώδεις παροχές. Οι οριζόντιες διαδικασίες περικοπών οδηγούν



**Γιώργος Πατούλης** Πρόεδρος ΙΣΑ

## «Αφανίζουν τον γιατρό της γειτονιάς»

«Ζητούμε να πληρώνονται όλοι οι λειτουργοί υγείας όπως οι δημόσιοι και διοικητικοί υπάλληλοι. Τίποτε παραπάνω. Ο συμπληρωματικός αποτελεί τη μόνη λύση»

καθημερινά σε αδιέξοδο χιλιάδες πολίτες, οι οποίοι δεν έχουν πια να πληρώσουν για να βρουν την υγεία τους. Εκατοντάδες χιλιάδες ασφαλισμένοι δεν μπορούν να πληρώσουν ούτε τη συμμετοχή στη θεραπεία τους και ολόένα και περισσότεροι από αυτούς φτάνουν στο σημείο να μην μπορούν να πληρώσουν ούτε την ασφάλισή τους. Αυτή η κρίση που στερεί στον άνθρωπο την υγεία του και κατ' επέκταση τη ζωή του είναι βαθύτατα ηθική και πνευματική. Είναι «ανθρωποκτονική».

#### ■ Τι πιστεύετε ότι πρέπει να γίνει για να διασφαλιστεί η επιβίωση του ΕΟΠΥΥ;

Το χρονικό ενός προαναγγελθέντος εγκλήματος αποτελεί η σημερινή κατάσταση του ΕΟΠΥΥ, που έχει φτάσει πλέον ένα βήμα πριν από την κατάρρευση.

Η μαύρη τρύπα του φορέα απειλεί όχι μόνο την πρωτοβάθμια φροντίδα υγείας αλλά υπάρχει κίνδυνος να συμπαρασύρει και τη δευτεροβάθμια, τινάζοντας στον αέρα το σύστημα υγείας.

Ο Ιατρικός Σύλλογος Αθηνών είχε από την πρώτη στιγμή καταγγείλει ότι ο ΕΟΠΥΥ είναι θνησιγενής και επικίνδυνος. Δεν είναι η ώρα για νέα πειράματα. Αυτό που έχει σημασία είναι να διασφαλιστεί η ποιότητα των υπηρεσιών για όλους τους πολίτες και ο δη-

«Σήμερα οι γιατροί της Αθήνας αντιμετωπίζουν πρόβλημα για την επιβίωσή τους. Οι επαγγελματικές προοπτικές είναι πενιχρές»

μόσιος χαρακτήρας της υγείας. Όσο για τη... συμβολή των ξένων μανάτζερ, έχουμε πολύ καλά μυαλά στη χώρα μας που γνωρίζουν το σύστημα υγείας και θα κάνουν την καλύτερη δουλειά. Ακόμη, ο σύλλογός μας έχει κατ' επανάληψη τονίσει την ανάγκη για εξυγίανση και ορθολογισμό των δαπανών μέσα από τη δημιουργία ενός αξιόπιστου ηλεκτρονικού συστήματος.

Ο ΙΣΑ ξεκαθαρίζει ότι δεν υπάρχει κανένα περιθώριο για περαιτέρω περικοπές. Για τη σημερινή κατάσταση ευθύνονται οι διοικούντες. Δεν θα την πληρώσουν ο Έλληνας ασθενής και ο ιατρικός κόσμος, ο οποίος βάζει πλάτη για να σταθεί όρθιο το σύστημα υγείας.

#### ■ Ποια είναι η πολιτική υγείας που είναι προς όφελος του ασθενή και του συστήματος;

Είναι δεδομένο ότι η πολιτική της υγείας πρέπει να στοχεύει στον εξορθολογισμό και την εξυγίανση του χώρου της υγείας, μέσα όμως από ελεγκτικούς μηχανισμούς και επιστημονικά κριτήρια.

Ωστόσο, δεν πρέπει να έχει μοναδικό στόχο τα λογιστικά νούμερα. Μόνο μέσα από μια καθολική Εθνική Πολιτική Πρόληψης, ισότιμη για όλους τους κατοίκους αυτής της χώρας, μπορούμε να μιλούμε για οικονομία στις δαπάνες υγείας. Και σε αυτή την προσπάθεια οφείλουμε να συμμετέχουμε όλοι, ο καθένας από τον θεσμικό ρόλο που καλείται να υπηρετήσει, ο κάθε γιατρός για τον ασθενή του, ο κάθε πολίτης για τον συμπολίτη του.

Αντίθετα, σήμερα, μ' έναν υγειονομικό χάρτη στα σπάργαλα, με νησιά, κέντρα υγείας, νοσοκομεία σε λειτουργική κατάρρευση και χωρίς γιατρούς, με ένα δυναμικό χιλιάδων νέων γιατρών στο πουθενά, με την πρόληψη της υγείας στα αζήτητα, κυριολεκτικά ισοπεδώνεται ό,τι έχει απομείνει από το σύστημα υγείας.